

CC-10 (Hons)

দাখিলাতুল মুত

Q 'দাখিলাতুল মুত' বলতে কী বোঝায়?

উ: ঐতিহাসিক Elphinstone, ~~and~~ Vincent Smith শ্রমের মাতে
 প্রিন্সডেভের নীতি তাকে উপস্থিত ব্রহ্ম আদর্শের উপর ত্রিষ্টি করেন।
 ইতিহাসবিদ - Jadunath Sankar তাঁর 'History of Aurangzeb' (চাঁচ মুক্ত)
~~ক~~ বলেছেন দাখিলাতুল অধিকারের বিচারিত গ্রন্থ করে বিভিন্ন পুনঃ কিছু
 করেননি, অতএব দাখিলাতুল সাম্রাজ্য বিস্তারের ঐতিহ্য আড়াও দিলেন।
 তাঁর মাতে, আকবর মৌল বিদ্যা অতিক্রম করে দাখিলাতুল অগ্রসর হয়েছেন।
 মৌলিই সম্মানকার ~~প্রাচীন~~ বড়াদের মনে মুহম্মদের বন্ধুত্বের সম্মুখ
 ক্ষেত্র হয়ে গেছে। আকবরের চরম অনুসরণ করে সাম্রাজ্য বিস্তারের চেষ্টা
 দিলেন তাই প্রাচীনক প্রকৃতি, সব ক্ষেত্রেও প্রিন্সডেভ মেন সব দিকের (মেনায়)
 মৌলিই মেন, দাখিলাতুল বিদ্যে করতে দিগে বিভিন্ন এমন কিছু চাদেচনা
 গ্রন্থ করেছিলেন বা এমন কিছু ব্যাচায় উপস্থিত চাড়েছিলেন, মেন মেন থেকে
 বিভিন্ন আয় বেরোতে চায়েননি, এই চারিত্রিক মুহম্ম সাম্রাজ্যের চতনকে
 পুরানিত ~~করে~~ করেছিলেন, তাই একে দাখিলাতুল মুত বা 'Deccan
 Uleer' বলা হয়।

আরও অধিক Jadunath Sankar তাঁর
 'Fall of the Mughal Empire' (চাঁচ মুক্ত) গ্রন্থে মেনিয়েছেন
 দাখিলাতুল দীর্ঘদিন মুক্ত উপস্থিত থেকে তিনি রাজনৈতিক, আর্থনৈতিক ও
 সামরিক ইতিহাস নানা দিক থেকে অগ্র করেছিলেন মুহম্ম প্রার্থকে, রাজত্বের
 ক্ষেত্র প্রায় চাঁচিক বড় বিভিন্ন অতিক্রমিত করেন রাজধানী থেকে দূরে
 দাখিলাতুল, তাঁর মাতে মেন দক্ষ চক্রান্ত ও মিলন মেন
 উপর ভারতীয় রাজনীতিতে মেন মেনতার সৃষ্টি হয়, তা সীয়ে সীয়ে
 মেন মেন মুহম্ম গ্রন্থের চানকিকো, মেনতাকালী হয়

উচ্চাকাঙ্ক্ষী, অমতা ও অর্ধলোভী রাজপুত্রের ও পরানীয় প্রজাতির দল,
 অর্থাৎ, মুসলমান, মালব, রাজপুত্রের বিদ্রোহের আত্মসাৎকৃত অনুপ্রাণনা,
 বিদ্রোহ ও বহুলাংশেও বিদ্রোহ উপস্থাপিত হতে থাকে, সুতরাং দক্ষিণাংশে
 আকার মতো সর্বাঙ্গই হয় অসংগত থাকে, তাইবা কিছুই করার থাকে
 না, দক্ষিণাংশের দীর্ঘস্থায়ী মুসলিম মুঘল রাজত্বের উৎপত্তি এখন পর্যন্ত
 করে, অনুপ্রাণনক হাতে যার হয় শুধুই অর্থাৎ, দক্ষিণাংশের অর্ধলোভিত
 মুঘল ও মারাঠা বারিহীর তন্ত্রের বন্ধন হয়ে যায়, 'সোভারামি'
 নীতি অনুযায়ী মারাঠা বারিহী একের পর এক ক্রমাগত অর্ধলোভে
 পড়ে, আর মুঘল বারিহী মুঠ করে নেয় যা অর্ধলোভী থাকে তার
 সর্বাঙ্গ, অর্থাৎ চরিত্র হয় অমতা অর্ধলোভিত, মুঘল বারিহীর
 অর্ধলোভের ষড়্চক্র বন্ধ করতে হয় তখন অর্ধলোভের রাজত্ব ও অর্ধ
 থেকে মুসলিমরাই হাঁস মতো দক্ষিণাংশে বারিহী থেকে অর্ধ
 মোড়ান না দিলে আরও বিচলিত হত, সিন্ধুর যেমন অমতাতে বারিহী
 চাড়াইল, অর্ধলোভীরাই অর্ধলোভী থাকে মনে হলে হলে চাড়াইল তাদের
 মানবকণ্ড, অর্ধলোভিত হইল হলে।

অর্থাৎ Satish chandra তাঁর

'Parties and Politics at the Mughal Court' তে দেখিয়েছেন
 মারাঠাদের অর্ধলোভিতানাংশে অর্ধলোভী কেবল অর্ধলোভীক দিল না
 মারাঠাদের অর্ধলোভী প্রত্যাশে মুসলিম-আদালতের জরিফানুসী দিল
 না, এর মতো মুঘল অর্ধলোভিত অর্ধলোভী মুসলমানের মধ্যে
 মুসলিম অর্ধলোভী বিলম্বিত হবার অর্ধলোভী ত্রিহী হয়, হুইলোভিত অর্ধলোভী
 একদিকে লক্ষ্যবস্তু করতে সীতায় অর্ধলোভীক অর্ধ অর্ধী করেছিলেন,
 অর্ধলোভীক অর্ধী দলদলি বড়ার মতো একদিকে অর্ধলোভী সাম্রাজ্যের
 বন্ধন বিচ্ছিন্ন হয়ে চাড়াইল, তখন অর্ধলোভীক অর্ধী দিলে দিলে
 অর্ধলোভীক অর্ধীক অর্ধীক থেকে মুঘল সাম্রাজ্য কোনদিক
 মুসলিম হতে চাড়াইল, অর্ধলোভীক অর্ধীক অর্ধলোভীক মুসলিম করে ও
 সাম্রাজ্যকে বিচ্ছিন্নকরিত করতে শুরু করেছিল, উৎসর্গে বিচ্ছিন্নকরিত

সাম্রাজ্যকে দুর্বল করেছিলেন, এমতাবৎ ~~এ~~ যখনই সরকার
স্বরাশ্রয়ী সাম্রাজ্য নেপোলিয়নের রাজনৈতিক ক্রীকনকারার সঙ্গে বিরোধের
ক্রীকনের জরিপিতর আর্থিকক মিলে হুঁড়ে চোষায়েছেন, বিভিন্ন নিষেধায়ে
নেপোলিয়নের ভাষাই বলতেন ফেচালীয় ক্ষতই তাঁর চতন হটিয়েছে।
তেন্নি একথা বললে অল্পীও হয় না যে, দক্ষিণাত্য ক্ষতই বিরোধের
এমত মুহল সাম্রাজ্যের চাতনের জগত প্রকৃত করেছিলেন।